

О ВЗАИМОСВЯЗИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И КРИМИНАЛИСТИКИ

Важность изучения соотношения различных аспектов теории ОРД и криминалистики предопределяется целым рядом факторов, в частности созданием в Республике Беларусь Следственного комитета и Государственного комитета судебных экспертиз, в результате чего следователи, лица, производящие дознание, и эксперты-криминалисты, ранее относившиеся к системе МВД, стали сотрудниками указанных ведомств. Это привело к тому, что оперуполномоченные подразделений криминальной милиции МВД теперь все чаще сталкиваются с необходимостью выполнения ранее не свойственных им функций. В частности, в соответствии со ст. 186 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь они при наличии признаков преступления передают заявление или сообщение с собранными материалами проверки по подследственности или возбуждают уголовное дело. По возбужденному уголовному делу производят неотложные следственные и другие процессуальные действия для установления и закрепления следов преступления: осмотр, обыск, выемку, наложение ареста на имущество, почтово-телеграфные и иные отправления, прослушивание и запись переговоров, предъявление для опознания, освидетельствование, задержание, применение меры пресечения и допрос подозреваемых, допрос потерпевших и свидетелей, получение образцов для сравнительного исследования, назначение экспертиз.

Думается, что при таком смешении реализуемых функций оперуполномоченный должен отчетливо понимать, какое из его действий к какой конкретно компетенции относится (оперативно-розыскной или уголовно-процессуальной) и какая из наук отвечает за разработку и совершенствование этого действия.

Нами уже предпринимались попытки анализа соотношения теории ОРД и криминалистики. Было принято решение определить и сопоставить некоторые стержневые элементы, присущие обоим рассматриваемым наукам и являющиеся базисными для любой научной теории. В качестве таких элементов были выбраны объект, предмет, методология. Такой подход, по нашему мнению, приемлем в силу следующих обстоятельств. Теория ОРД зарождалась и развивалась в недрах криминалистики. Формирование теории ОРД в самостоятельную отрасль научного

знания началось главным образом под влиянием того, что в массиве преступных проявлений была обнаружена повторяемость ряда событий, явлений и процессов, указывающая на невозможность раскрытия отдельных преступлений только гласными процессуальными методами.

Под воздействием этого ученые (А.Г. Лекарь, А.Ф. Волынский, Д.В. Гребельский, В.Г. Самойлов) взглянули на теорию ОРД как на отрасль научного знания о закономерностях возникновения фактических данных при подготовке и совершении преимущественно неочевидных преступлений, закономерностях правовой регламентации, организации и тактики выявления этих данных (в основном негласными методами и средствами) и эффективного использования их в борьбе с преступностью специально уполномоченным на то оперативными аппаратами и должностными лицами.

Развивая вопрос о соотношении теории ОРД и криминалистики, представляется целесообразным обратиться к содержанию (наполняемости) этих наук, соответствующих им учебных дисциплин и видов практической деятельности, особенно в части тактической составляющей. Классически теория ОРД изучает организацию и тактику противодействия преступности, а система криминалистики включает в себя общую теорию криминалистики (теоретические, методологические основы криминалистики, введение в криминалистику), криминалистическую технику, криминалистическую тактику, криминалистическую методику (методику раскрытия и расследования преступлений отдельных видов и групп).

Связь между рассматриваемыми видами тактики очень велика. Подтверждением является и анализ практики. Многие тактические особенности проведения большинства следственных (допрос, очная ставка, обыск, проверка показаний на месте, предъявление для опознания, следственный эксперимент), а также некоторых иных процессуальных (задержание) действий связаны с тем обстоятельством, что в ходе их осуществления используется информация, полученная оперативным путем. И наоборот, криминалистические знания в области тактики подготовки и проведения отдельных следственных действий находят широкое применение, скажем, в ситуациях реализации оперативно-розыскной информации при задержании преступников с поличным.

Думается, что сравнительно-содержательный анализ оперативно-розыскной и криминалистической тактики должен осуществляться через сопоставление элементов, образующих соответственно каждый из рассматриваемых видов тактики (ситуация, версия, тактический прием, тактическое решение, комбинация, операция и т. д.). Также необходимо

обратить внимание на субъектов, которые ее применяют, и на реализуемые этими субъектами деяния, на которые эта тактика направлена. Такая работа составит основу дальнейших публикаций по данной тематике и будет способствовать развитию, конкретизации и упорядочению уже существующих знаний в этой области, полученных в результате работы предшественников.

УДК 343.985.8

А.Н. Тукало

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Проект Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» предлагает более исчерпывающий по сравнению с действующим законодательством перечень направлений использования результатов (материалов) ОРД: для выполнения задач ОРД; подготовки и осуществления следственных, иных процессуальных действий, доказывания в уголовном процессе, осуществления досудебного производства и судебного разбирательства; выполнения в соответствии с международными договорами Республики Беларусь запросов соответствующих международных правоохранительных организаций, правоохранительных органов и специальных служб иностранных государств; информирования других органов, осуществляющих ОРД на территории Республики Беларусь, о ставших известными фактах уголовно наказуемых деяний, относящихся к компетенции этих органов.

Кроме того, результаты (материалы) ОРД могут являться основаниями к возбуждению уголовного дела, а в случае прекращения уголовного преследования или отказа в возбуждении уголовного дела могут быть использованы в доказывании в административном, хозяйственном, гражданском процессах.

Обратим внимание на отдельные направления использования результатов (материалов) ОРД. Так, при использовании результатов (материалов) ОРД для подготовки и осуществления следственных, иных процессуальных действий они выступают в качестве своего рода вектора расследования и имеют ориентирующее (тактическое) значение, так как позволяют правильно определить перечень следственных действий, их последовательность, выбрать оптимальную тактику их проведения и направление расследования в целом.

Использование результатов (материалов) ОРД в процессе доказывания вполне вписывается в положение ч. 4 ст. 103 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, регламентирующей собирание доказательств, согласно которой доказательства наряду с государственным и частным обвинителями, подозреваемым, обвиняемым, защитником, потерпевшим, гражданским истцом, гражданским ответчиком представителями могут быть представлены также любыми физическими и юридическими лицами. К последним как раз и относятся органы, осуществляющие ОРД. В то же время порядок предоставления результатов (материалов) ОРД органу, ведущему уголовный процесс, в настоящее время регламентирован Инструкцией МВД Республики Беларусь «О порядке оформления и предоставления оперативными подразделениями органов внутренних дел материалов, полученных в ходе оперативно-розыскной деятельности, для их использования в уголовном процессе».

Очевидно, что возникла острая необходимость в разработке и принятии межведомственного нормативного акта, регламентирующего порядок предоставления и использования в уголовном процессе результатов (материалов) ОРД. В нем с учетом требований ст. 51 проекта закона об ОРД должны быть отражены и отрегулированы:

порядок предоставления результатов (материалов) ОРД в органы, ведущие уголовный процесс, и другие органы, наделенные правом осуществлять ОРД;

порядок оформления и приобщения указанных результатов (материалов) (за исключением тех, которые нельзя использовать в силу соблюдения правил режима секретности) к материалам уголовного дела;

порядок рассекречивания результатов (материалов) ОРД при передаче их в орган уголовного преследования, суд или другой орган, осуществляющий ОРД;

порядок использования результатов (материалов) ОРД в доказывании в административном, хозяйственном, гражданском процессах;

порядок предоставления, использования и хранения результатов (материалов) ОРД при вынесении решений о допуске отдельных граждан к государственным секретам, работам, связанным с эксплуатацией объектов, представляющих повышенную опасность для жизни и здоровья людей, а также окружающей среды, участием в ОРД, содействию органам, осуществляющим ОРД, на конфиденциальной основе;

порядок предоставления результатов (материалов) ОРД для решения задач ОРД или использования в процессе доказывания в правоохранительные органы иностранных государств;